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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 7933: 2023) vypracovala technická komisia ISO/TC 159 Ergonómia v spo-
lupráci s technickou komisiou CEN/TC 122 Ergonómia, ktorej sekretariát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do februára 2024 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa 
zrušiť najneskôr do februára 2024. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN ISO 7933: 2004. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizač-
nému orgánu/národnej technickej komisii používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na 
webovom sídle CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text medzinárodnej normy ISO 7933: 2023 schválil CEN ako EN ISO 7933: 2023 bez akýchkoľvek 
modifikácií. 
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Úvod 

Norma ISO 15265 opisuje stratégiu posudzovania na prevenciu nepohody alebo účinkov na zdravie 
v akýchkoľvek tepelných pracovných podmienkach, zatiaľ čo norma ISO 80251) odporúča špecifické 
postupy týkajúce sa horúceho pracovného prostredia. V prípade horúcich prostredí sa v týchto nor-
mách navrhuje spoliehať sa na index tepelnej záťaže mokrého teplomera (WBGT) opísaný v norme 
ISO 7243 ako na skríningovú metódu na stanovenie prítomnosti alebo neprítomnosti tepelnej záťaže 
a na prepracovanejšiu metódu uvedenú v tomto dokumente s cieľom presnejšieho odhadu záťaže, 
určenia prípustného trvania práce v týchto podmienkach a optimalizácie metód ochrany. Táto me-
tóda založená na analýze výmeny tepla medzi človekom a prostredím je určená na priame použitie, 
ak je žiadúce vykonať podrobnú analýzu pracovných podmienok v horúčave. 

Tento dokument umožňuje predpovedať vývoj niekoľkých fyziologických parametrov (kožná a rek-
tálna teplota, ako aj intenzita potenia) v priebehu času pre osobu pracujúcu v horúcom prostredí. 
Táto predpoveď sa vykonáva v závislosti od klimatických parametrov, energetického výdaja osoby 
a jej oblečenia. Táto predpoveď sa robí pre priemernú osobu a má sa použiť na posúdenie rizika te-
pelného stresu pre skupinu osôb; nemôže predpovedať reakcie konkrétnej osoby. 

Tento dokument vychádza z najnovších vedeckých informácií. Budúce zlepšenia týkajúce sa výpočtu 
rôznych členov rovnice tepelnej bilancie alebo jej interpretácie sa zohľadnia, keď budú k dispozícii. 

Odborníci na ochranu zdravia pri práci sú zodpovední za vyhodnotenie rizika, ktorému je vystavená 
daná osoba, pričom zohľadňujú jej špecifické vlastnosti, ktoré sa môžu líšiť od vlastností štandardnej 
osoby. V norme ISO 9886 sa opisuje, ako sa fyziologické parametre používajú na monitorovanie fyzi-
ologického správania konkrétnej osoby a v norme ISO 12894 sa opisuje, ako sa organizuje zdravotný 
dohľad. 

                                                      
1)    Pripravuje sa. Etapa v čase publikovania: ISO/DIS 8025: 2023. 
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1    Predmet 

Tento dokument opisuje model [model predpokladaného tepelného namáhania (PHS)] na analytické 
určenie a interpretáciu tepelnej záťaže (v zmysle straty vody a rektálnej teploty), ktorú zažíva prie-
merný človek v horúcom prostredí a určuje maximálne prípustné časy expozície, v rámci ktorých je 
fyziologická záťaž prijateľná pre 95 % exponovanej populácie (maximálna prípustná rektálna teplota 
a maximálna prípustná strata vody nie sú prekročené u 95 % exponovaných osôb). 

Rôzne pojmy použité v tomto predikčnom modeli a najmä v tepelnej bilancii ukazujú vplyv rôznych 
fyzikálnych parametrov prostredia na tepelnú záťaž, ktorú zažíva priemerný človek. Týmto spôso-
bom tento dokument umožňuje určiť, ktorý parameter alebo skupinu parametrov možno zmeniť 
a v akom rozsahu, aby sa znížilo riziko nadmernej fyziologickej záťaže. 

V súčasnej podobe nie je táto metóda posudzovania použiteľná v prípadoch, keď sa nosí špeciálny 
ochranný odev (napr. plne reflexný odev, aktívne chladenie a vetranie, nepriepustné kombinézy). 

Tento dokument nepredpokladá fyziologickú reakciu jednotlivca, ale berie do úvahy len priemer 
osôb v dobrom zdravotnom stave a spôsobilých na prácu, ktorú vykonávajú. Je preto určený okrem 
iných aj pre ergonómov, priemyselných hygienikov a pracovnú zdravotnú službu, keďže výsledky si 
môžu vyžadovať odbornú interpretáciu. Odporúčania, ako a kedy používať tento model, sú uvedené 
v norme ISO 8025. 

2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. 
Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľ-
vek zmien). 

ISO 13731 Ergonomics of the thermal environment – Vocabulary and symbols. [Ergonómia tepelného 
prostredia. Slovník a symboly.] 
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